

Клиническая медицина, 1995, № 3

Евгений Михайлович Тареев

25 мая 1995 г. исполнилось 100 лет со дня рождения корифея отечественной медицины Евгения Михайловича Тареева, продолжателя лучших традиций московской терапевтической школы и основателя своей школы терапевтов. Как клиницист и ученый Е. М. Тареев формировался под влиянием крупнейших терапевтов В. С. Предтеченского, М. И. Вихерта, М. П. Кончаловского.

В основе врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности Е. М. Тареева, продолжавшейся на протяжении почти 60 лет (с 1917 до 1986 г.), лежали широта взглядов, понимание актуальности медицинских проблем, энциклопедическая эрудиция, высокая культура, огромный жизненный и профессиональный опыт, любовь к больному.

Блестящий клиницист, которому были доступны самые редкие и трудные диагнозы, придавал большое значение тщательно собранному анамнезу, пониманию внутреннего мира больного, прослеживанию течения болезни. Хорошо поставленную лечебную работу рассматривал как необходимое условие для проведения педагогического процесса и научных исследований.

Его лекции для студентов и врачей отражали самые последние данные науки, собственные оригинальные взгляды и сопровождались разбором нескольких больных, демонстрирующих варианты течения того или иного заболевания.

Научные направления, разрабатывавшиеся Е. М. Тареевым и его школой, касаются многих разделов. Крупный вклад был внесен в изучение болезней печени, в частности вирусной и алкогольной этиологии. Работы, посвященные сы-

вороточному гепатиту, изучение становления хронической патологии печени в ряду острый гепатит — хронический гепатит — цирроз печени — рак печени, концепция о роли персистенции вируса в хронизации острого гепатита и развитии вирусного цироза—рака получили блестящее подтверждение в последние годы на основании использования современных методов иммунологии и молекулярной биологии.

Впервые в нашей стране изучены алкогольные поражения печени и морфологическая характеристика алкогольного гиалиноза. Показано, что как вирусные, так и алкогольные заболевания печени могут сопровождаться рядом внепеченочных поражений.

Проблемы нефрологии были определяющими в течение всей многолетней творческой деятельности Е. М. Тареева. Уже ранние научные труды его в области нефрологии поражают глубиной и широтой информации. При изучении этиологии болезней почек он одним из первых в нашей стране указал на роль вирусов и лекарств. В своих программных выступлениях Евгений Михайлович отмечал меняющуюся структуру болезней почек, обращая внимание на возрастающую роль диабета, подагры в развитии нефропатий. Большой вклад Е. М. Тареев внес в изучение амилоидоза, в том числе наследственных и редких его форм, а также в разработку методов лечения этого тяжелого страдания. С организацией первого в стране центра хронического гемодиализа на базе возглавляемой им клиники началось изучение новых аспектов, связанных с хронической почечной недостаточностью.

Одним из основных направлений школы Е. М. Тареева является изучение ревматологических заболеваний: узелкового периартериита, системной красной волчанки, системной склеродермии, ревматоидного артрита, дерматомиозита, болезни Шегрена, синдрома Бегенера, геморрагического васкулита.

Глубоко и на большом материале изучаются заболевания сердечно-сосудистой системы: гипертоническая болезнь, аритмии, инфаркт миокарда, затяжной септический эндокардит, алкогольное поражение сердца и др.

Научные интересы Е. М. Тареева распространялись на изучение паразитарных (в

частности, малярии), профессиональных болезней, паразитических синдромов при злокачественных опухолях, туберкулезе, затяжном септическом эндокардите, клинических проявлениях измененной реактивности организма.

Е. М. Тареев разработал учение о так называемой лекарственной болезни.

Многогранная научная и практическая деятельность, охватывающая внутреннюю медицину и пограничные с ней области, определила авторитет Е. М. Тареева и его место патриарха в современной клинической медицине. Он являлся автором 800 работ, в том числе 20 монографий и 8 учебников. Под руководством Е. М. Тареева защищены 154 кандидатские и 48 докторских диссертаций. Многие его ученики занимают ведущее положение в медицине и продолжают разрабатывать идеи своего учителя.

Е. М. Тареев постоянно и творчески занимался общественной работой: являлся председателем Всероссийского научного медицинского общества терапевтов, председателем комиссии по нефрологии Минздрава СССР, председателем и основателем Всесоюзного научного общества нефрологов и секции нефрологии и иммунологии Московского научного общества терапевтов.

Являясь депутатом Московского областного совета депутатов трудящихся, он возглавлял комиссию по здравоохранению, был председателем ученого терапевтического совета ОКМ АМН СССР, членом медицинской секции ВАК, редколлегии многих журналов (в том числе "Клиническая медицина"), редактором многотомного руководства по внутренним болезням.

За выдающиеся заслуги в области медицинской науки и практического здравоохранения Е. М. Тареев был избран академиком АМН СССР, удостоен звания Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и двух Государственных премий, премии им. Боткина, заслуженного деятеля науки РСФСР, почетного члена многих зарубежных обществ и Всемирной ассоциации терапевтов.

В нашей памяти Евгений Михайлович останется как великий труженик, скромный и доброжелательный человек, посвятивший свою жизнь здоровью людей и развитию отечественной науки.